

В диссертационный совет 02.1.002.02, созданный на базе ФГНИУ «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации», по адресу: 117218, г. Москва, ул. Большая Черемушкинская, д. 34, зал заседаний диссертационного совета.

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мирзаева Рустама Мирзаевича на тему «Фискальные полномочия публично-правовых образований», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки (г. Москва: ФГНИУ «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации», 2023)

Актуальность темы диссертационного исследования Рустама Мирзаевича Мирзаева определяется теоретической и прикладной значимостью проблем правового регулирования общественных отношений, складывающихся в ходе формирования доходов бюджетов публично-правовых образований посредством реализации фискальных полномочий в современных условиях.

Диссидент справедливо утверждает, что «несовершенство правового регулирования, установленного законодательством, влечет риски утраты финансовой устойчивости отдельными публично-правовыми образованиями, и, как следствие, Российской Федерацией в целом, что обуславливает необходимость и актуальность правовых исследований с целью выработки научной концепции фискальных полномочий публично-правовых образований» (с. 5). В этой связи автором осуществлена довольно успешная попытка комплексного исследования доктринальных основ разграничения и реализации публично-правовыми образованиями фискальных полномочий в Российской Федерации, а также выработки соответствующих теоретических положений и

практических рекомендаций, направленных на совершенствование установления и реализации фискальных полномочий публично-правовых образований.

Новизну диссертационного исследования Р.М. Мирзаева определяют впервые достигнутые результаты в области уточнения ряда базовых понятий и определений, целей и принципов фискальных полномочий публично-правовых образований, выявления особенностей разграничения доходов между бюджетами бюджетной системы Российской Федерации, выработки соответствующих предложений по совершенствованию нормативно-правового регулирования.

Вызывают интерес и заслуживают поддержки выводы и положения диссертации о необходимости:

- уточнения определения и систематизации принципов реализации фискальных полномочий публично-правовых образований;
- обоснования субъектного состава реализации фискальных полномочий, включающего: Российскую Федерацию, субъекты Российской Федерации, муниципальные образования, за исключением входящих в города федерального значения, а также федеральную территорию «Сириус»;
- рассмотрения функционирования органов публичной власти, нормативно-правового регулирования, мер контроля и государственного воздействия с точки зрения гарантий обеспечения реализации фискальных полномочий;
- перехода от обложения дохода по результатам налогового периода и последующего контроля за исполнением обязанностей налогоплательщиками к потранзакционному обложению с текущим перманентным контролем и др.

Достоверность результатов исследования обосновывается обширным эмпирическим материалом, комплексным междисциплинарным подходом к исследованию проблем правового регулирования общественных отношений, складывающихся в ходе формирования доходов бюджетов публично-правовых образований посредством реализации фискальных полномочий в современных условиях.

Вместе с тем автору следовало бы конкретизировать в автореферате диссертации свои предложения по совершенствованию действующего

законодательства и подзаконного нормативного правового регулирования относительно предлагаемой «возможности использования договорной формы в разграничении, применении и реализации фискальных полномочий» (с. 20). Указанное замечание носит рекомендательный характер и не влияет на высокую положительную оценку диссертационного исследования.

В целом анализ автореферата позволяет утверждать, что диссертация Мирзаева Рустама Мирзаевича на тему «Фискальные полномочия публично-правовых образований», представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержится решение задач, имеющих важное значение для дальнейшего развития юридической науки. Диссертация соответствует специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки, а ее автор, Рустам Мирзаевич Мирзаев, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по указанной специальности.

Профессор кафедры административно-правовых дисциплин федерального казенного образовательного учреждения высшего образования «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний», доктор юридических наук, доцент, почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации

**Нагорных Роман Вадимович**



«22» ноября 2023 года

**Нагорных Роман Вадимович,**

Федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования  
«Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний», 160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2

Тел.: +7 (911) 543-44-44, E-mail: nagornikh-vipe@mail.ru

